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AZ ÚJSZERŰ RÁDIÓZÁS – A PODCASTING TECHNOLÓGIA

Az ezredfordulót követően számos 
médium alapos átalakuláson ment 
keresztül, megváltoztak a szöveg- és 
képolvasási szokásaink, információ-
keresési forrásaink. A XX. század 20-
as éveitől hódító rádiózást a televíziós 
kultúra szorította háttérbe, a televízi-
ózást pedig az internet univerzumá-
ba beléptető számítógép igázta le. A 
táskarádiót vállukon hordozó fi atalok 
zsebéből ma iPod-ok és mobiltele-
fonok zsinórjai lógnak ki. A fi atalok 
többsége szemében letűnőfélben levő 
rádiózás azonban – új köntösbe búj-
tatva – napjainkban ismét a fi gyelem 
középpontjába kerül: a podcasting 
technológia ugyanis az interneten di-
gitális hang-, videó- és más állomá-
nyok sorozatszerű közzétételére kínál 
lehetőséget, amely a gyakorlatban te-
matikusan elrendezett, online hallga-
tott műsorközvetítést foglal magába. 

MIT JELENT A PODCAST 
KIFEJEZÉS?
A podcasting technológiával közzé-
tett műsorokat podcastoknak nevez-
zük. A „podcast” kifejezés 2004-ben 
keletkezett az „iPod” (az Apple ak-
koriban piacvezető zenelejátszója) és 
a „broadcast” (műsorszórás, közve-
títés) szavak összevonásából. A szó 

megalkotójának Ben Hammersley 
brit újságírót, rádiós szakembert tart-
ják. A magyar terminológia átvette 
az angol kifejezést, amit podkasztnak 
és podkesztnek is mondanak. A 
„podcasting” ige a műsorok készíté-
sét, valamint azok hallgatását/nézé-
sét fejezi ki egyszerre. A podcasting 
technológia alkalmazásához azon-
ban nem szükséges iPod vagy más 
zenelejátszó használata, csupán egy 
webfelület kialakítása. 

Shark megközelítésében a podcast 
egy olyan, általában mp3 formátum-
ban kialakított hanganyag, amely rá-
diószerű tartalommal rendelkezik, a 
készítője az interneten teszi közzé az 
adott epizódot, melyet az érdeklődők 
online módon érhetnek el. Az egyes 
epizódok bármikor meghallgathatók 
és le is tölthetők. Az egyes csatornák-
ra fel is lehet iratkozni, melyek révén a 
műsorok automatikusan megjelennek 
az előfi zető digitális eszközén. 

A tartalmakat tematikusan elren-
dezve különböző podcast-könyvtárak 
alakíthatók ki, ezekbe kerülnek az RSS 
(Real Simple Syndication) technoló-
giának köszönhetően a rendszeresen 
közzé tett epizódok. Shark szerint épp 
az RSS technológia alkalmazása miatt 

minősülnek az egyes hanganyagok 
podcastnak.

MIBEN TÉR EL A PODCAST A 
RÁDIÓZÁSTÓL?
Mindkét médium hanganyag közvetíté-
sére összpontosít, melyek – a zenei be-
téteket háttérbe szorítva, hangulatfestő 
elemként használva – beszélgetéseket, 
tematikus műsorokat tesznek közzé. A 
podcastok – műsortárként funkcionál-
va – azonban kimondottan a szűkebb 
értelemben vett rádiós műfajokra kon-
centrálnak, és más műsortípusokkal 
(pl. napi közéleti hírközvetítéssel) nem 
foglalkoznak. Az élő rádiózás kötött 
műsoridejével szemben a podcastok 
egyes adásai bármikor meghallgatha-
tók, újrahallgathatók, megszakíthatók 
és folytathatók (úgy használhatók, mint 
a hangoskönyvek). A hozzáférés azon-
ban a rádió javára szól: hiszen a rádió-
műsorokat az „éteren”, rádiókészülékek 
segítségével és sok esetben az interne-
ten keresztül is elérhetjük, a podcastok 
médiuma azonban kizárólag az inter-
net. Az interneten keresztüli műsor-
hallgatásban azonban a megszakítható-
ság, bármikori elérés előnynek számít. 
A legtöbb androidos vagy iOS eszköz 
rendelkezik olyan alkalmazással, ame-
lyen keresztül podcast csatornákra 
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iratkozhatunk fel. Fontos megjegyez-
ni, hogy a mobiltelefonon keresztüli 
podcast-hallgatás online és offl  ine mó-
don egyaránt megvalósítható, hiszen az 
egyes hanganyagok letölthetők. 

MIÉRT ÉRDEMES PODCASTOKAT 
HALLGATNI?
A rádiózás jövőjének nevezett podcast 
rohamos léptékkel hódítja meg a 
hallgatóit. Amerikában a lakosság 
30-40%-a már rendszeresen hallgat 
podcastot, de Európában is rendkívül 
divatos a podcasting. A podcast fő cél-
ja, hogy igényes tematikus műsorokat, 
értékes tudást közvetítsen, informáci-
ókhoz juttasson. Erős demokratizmus 
is jellemzi, hiszen bárkinek lehet saját 
műsora, mindössze a hanganyag rög-
zítéséhez szükséges megfelelő techni-
kára, tárhelyszolgáltatóra, technikai 
tudásra – és természetesen az podcast 
tárgyában való alapos tájékozottság-
ra, felkészültségre, naprakész tudásra, 
kreativitásra, vállalkozószellemre van 
szüksége.

MILYEN MAGYAR NYELVŰ 
PODCASTOKAT ÉRHETÜNK EL?

SZERTÁR – TUDOMÁNY. AHOGY 
TETSZIK.
A játékos Shakespeare-i utalással 
történő  bemutatkozás („Tudomány. 
Ahogy tetszik.”) a szerkesztő, Zsiros 
László Róbert kísérletezési kedvére 
utal – nem véletlenül, hiszen a Szertár 
weboldala „kísérletező műhelyként és 
közösségként” artikulálja önmagát. 
Ez a podcast olyan műsortárt foglal 
magába, amely tudománynépszerűsí-
téssel, természettudományos jelensé-
gekkel és a műszaki világ rendszereivel 
foglalkozik, valamint a tudomány leg-
újabb vívmányaiba kínál betekintést 
az érdeklődőknek. A csatorna kurió-
zuma, hogy mindezt ismeretterjesztő 

stílusban, a laikusok számára is érthe-
tő és szórakoztatóan élvezhető nyelve-
zettel teszi.

20 PERCCEL A JÖVŐBE – 
PODCAST A JÖVŐRŐL TECH 
HÍREKKEL ÉS A KELLETÉNÉL 
TÖBB SZÓVICCEL
A technológia fejlődésével, a társada-
lomra és emberekre gyakorolt hatá-
sával foglalkozó podcastot Andersen 
Dávid, Lövenberg Balázs és Szabó-
Kállay Anna vezeti. A közel száz, 
több mint egy órás epizódok többek 
között a drónok, Marsra szállás, a 
Hawaii holdbázis és drónelhárítás, 
hullaevő robotok kérdéseivel foglal-
koznak.

APÁS SZÜLÉS – APUKÁK VILÁGA. 
KIBESZÉLJÜK A GYEREKEINKET 
MEG MAGUNKAT
A gyereknevelés kérdéseivel fog-
lalkozó podcastot Jankó Bálint és 
Lövenberg Balázs vezeti. Az epizó-
dokban szóba kerülnek az iskolával 
kapcsolatos kérdések is, melyeket 
elsősorban az apák nézőpontján ke-
resztül járnak körül a műsorvezetők 
és a vendégek. Ízelítő a podcast téma-
köreiből: hogyan készülnek az apa-
ságra a férfi ak, mit hoznak magukkal 
saját gyerekkorukból; hogyan lehet a 
legzökkenőmentesebben átvészelni 
a tanévkezdést; hogyan működnek a 
szülői munkaközösségek.

VAKFOLT – MAGYAR NYELVŰ 
FILMES PODCAST
A Huszár András és Frivalszky-Mayer 
Péter vezette műsor a minőségi pop-
kulturális művek fogyasztásában kínál 
eligazítást. A heti rendszerességgel 
megjelenő epizódok egy-egy fi lm, ren-
dező vagy több fi lmben felbukkanó 
azonos tematika, motívum elemzé-
sével, esetleg azonos műfajú alkotá-

sok ismertetésével foglalkoznak. A 
podcast célja, hogy olyan fi lmes alko-
tásokra vagy sorozatokra is felhívja a 
fi gyelmet, amelyek esetleg kívül esnek 
a tömeges moziélményen. Alkalman-
ként a műsorvezetők a zenei, irodalmi, 
képregényes kultúrára is kiterjesztik az 
érdeklődésüket. 

IGENEK & NEMEK 
Kenyeres András coach interjúpod-
castja több mint egy órás portrékat tesz 
közzé: arra törekszik, hogy bemutas-
sa vendégei életútját, feltárja, milyen 
„igenek és nemek” határozták meg a 
döntéseiket, életük alakulását. A be-
szélgetések gyakran az interjúalanyok 
gyerekkoráig nyúlnak vissza, és az üzle-
ti, közéleti, irodalmi, fi lmes, tévés vagy 
akár sportvilág ismert személyiségei-
nek egyéni arcait kívánják megmutatni. 

LAPOZZ A 99-RE – KÖNYVES 
PODCAST
A Nincs időm olvasni kihívás ötletgaz-
dája, Szabados Ágnes ezen a fórumon 
is olvasásnépszerűsítésre törekszik. A 
podcast bemutatkozásában ez szere-
pel: könyvekről és a könyvek mögötti 
történetekről szóló műsortár. A műso-
rok interjúkat és könyvajánlókat egy-
aránt tartalmaznak. A legnépszerűbb 
epizódok Szabó Magda írói sikeréről, 
az íróvá válás titkairól, a kötelező ol-
vasmányok kérdéseiről, a jó gyerek-
könyv kritériumairól szólnak. 
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